

坚定不移地进行经济建设、政治建设、文化建设、社会建设

Unswervingly Carry out the Economic Construction, Political Construction, Cultural Construction and Social Construction

管超林

Chaolin Guan

中共太和县委党校
中国·安徽 太和 236604
CPC TAIHE County Committee School,
Taihe, Anhui, 236604, China

【摘要】中国的社会主义建设事业是多管齐下、多层次的，在改革开放和社会主义现代化建设过程中，经济、政治、文化、社会和生态文明建设起着非常重要的作用。因此在新形势下，中国应坚定不移地推进这几大建设。

【Abstract】The socialist construction of China is multi - pronged and multi-leve. In the process of the reform and opening up and socialist modernization, the economic, political, cultural, social and ecological civilization construction play the very important roles. Therefore, under the new situation, we must unswervingly promote these major constructions.

【关键词】经济建设；政治建设；文化建设；社会建设

【Keywords】economic construction; political construction; cultural construction; social construction

DOI : <http://dx.doi.org/10.26549/cjygl.v1i4.466>

1 引言

中国的社会主义建设事业主要有经济建设、政治建设、文化建设、社会建设以及生态文明建设。新形势下，经济建设在社会主义建设中起决定性作用，左右着政治建设，左右着整个人类社会的文化和社会主义事业的进步和发展。政治建设属生产关系和上层建筑，属于意识形态。政治建设作为一种被时代认同的意识形态在社会生活中的反映，正在潜移默化地影响着社会发展。文化建设和社会建设属社会意识形态建设。积极的文化建设和社会建设成果来自于人民群众的创造，它们又像乌鸦反哺一样以人民群众喜闻乐见的方式影响着群众，鼓舞着群众创造性地参加学习、工作、生产和生活，繁荣着社会主义经济和社会主义文化，生态文明建设则体现了人们对美好生活的向往和追求。

2 坚定不移进行经济建设

2.1 经济建设在社会主义社会各项建设中起决定性作用

在中国进行社会主义经济建设的一定阶段，中国共产党在经济建设的过程中形成了一套完整而又科学的社会主义初级阶段理论。社会主义初级阶段理论作为一种独立的理论体系，它的存在既属于关于生产力和生产关系、经济基础和上层建筑学说的科学指导思想，又属于关于社会主义社会建设的科学理论形态，是建设有中国特色社会主义的主流社会意识，引领着社会主义意识形态的发展，为改革开放和社会主义现代化建设提供强大的思想保证和动力支持。因此，从社会主义初级阶段理论的理论意义和现实作用上说，经济建设引领着政治建设、文化和社会建设的进步和发展，它们的作用是一致的。政治建设、文化建设和社会建设要以社会主义初级阶段理论为指导。经济建设在今后的一个很长的历史时期内会促进社会主义政治建设、文化和社会建设的进行和

发展。总的来说，在社会主义初级阶段，在中国今天的改革开放和社会主义现代化建设过程中，要以社会主义初级阶段理论为指导，坚持经济建设的决定作用，整体推进社会主义经济建设、政治建设、文化和社会建设。

2.2 在社会主义初级阶段，要矢志不移地整体推进社会主义经济建设。

在社会主义初级阶段，矢志不移地推进经济建设，解放生产力、发展生产力，是中国社会主义经济进步和促进世界经济共同发展的时代主旋律。充分发挥经济的进步作用，做好经济建设对政治、文化、社会的决定作用，统筹国际和国内发展的两个大局，能够引领整个社会包括经济建设、政治建设、文化建设和社会建设的统筹发展。

3 坚定不移进行社会主义政治建设

3.1 发挥政治建设的强大反作用，自觉加强社会主义政治建设

在社会主义现代化建设的新阶段，中国共产党的经济和社会战略目标是巩固和发展已经初步达到的小康水平，到建党一百年时建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会；到建国一百年时，人均国内生产总值达到中等发达国家水平，基本实现现代化。这也给中国的社会主义政治建设提出了更高的要求，也要求中国坚定不移地进行社会主义政治建设。

为了实现百年目标，中国要自觉加强政治建设，自觉坚持四项基本原则。中国正处在加快进入社会主义现代化的新阶段。在现阶段，中国社会的主要矛盾是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。由于国内国际的影响，阶级斗争还在一定范围内长期存在。在某种条件下还有可能激化。因此，要坚持四项基本原则。坚持四项基本原则就是要坚持社会主义道路，坚持人民民主专政，坚持中

国共产党的领导，坚持马克思列宁主义毛泽东思想。坚持四项基本原则，要求中国的政治建设必须自觉抵制资本主义、封建主义腐朽思想的侵蚀，以社会主义思想为指引，自觉反对资产阶级自由化。

改革开放也可以加强社会主义政治建设。改革开放包括经济体制改革和政治体制改革。在改革开放过程中政治体制的改革也尤为重要。政治体制的改革倒逼经济。在改革开放过程中，利用政治倒逼经济的强大反作用，政治体制的每次革新都会助推经济体制的改革，给经济体制改革赢得更大的政治生存空间，增加经济体制改革的发展潜力。要充分发挥政治体制改革的能动作用，实行改革开放，促进政治建设和经济建设的协调发展。在改革开放过程中，要大力加强政治体制改革，协调好政治建设和经济建设的关系，提高改革开放过程中的政治体制改革的强大作用，实现政治建设和经济建设的协调发展，提高改革开放决策的民主化、科学化、制度化水平。

3.2 坚定不移地进行政治建设

一要充分分析社会主义制度条件下各种形式的矛盾，坚决抵制资本主义、封建主义腐朽思想的侵蚀，严格区分社会主义制度下各种社会矛盾的形式和实质，运用矛盾的普遍性和特殊性原理，妥善处理各种不同性质的矛盾，充分发挥社会主义制度下政治建设能动而又强大的反作用，实现有中国特色社会主义制度下经济、政治、文化、社会的协调发展。二要进行社会主义政治建设要增强中国的拒腐防变的能力，切实治理社会腐败，自觉抵制腐朽思想侵蚀，充分发挥社会主义民主政治的优越性，弘扬社会主义民主政治，巩固人民民主专政，建设社会主义政治，依靠民主和法制的作用，走中国特色社会主义强国之路。三是在社会主义政治建设过程中，要加强和改进党的领导。进行社会主义政治建设一方面要大张旗鼓地建设社会主义民主政治，另一方面要加强和改进党的领导。建设社会主义民主政治不能仅仅停留在口头上，也不能停留在表面现象上。党必须根据政治建设的实际情况，积累工作经验，充分发挥中国共产党的引领示范带头作用，研究社会主义建设过程中的新发展和新情况，改进领导方法，增强执政能力建设，充分发挥中国共产党在社会主义建设中的主力军作用。每个党员和领导干部都要充分发挥先锋模范作用，严格执行党的纪律，集中精力进行社会主义政治建设。加强和改善党的领导，充分发挥党的领导核心作用，通过加强政治建设统一思想，保证经济建设不偏离正确发展轨道，实现国民经济又好又快发展。

4 坚定不移地坚持文化建设

4.1 加强文化建设是社会发展的必然要求

随着经济和政治的发展，物质丰富了，经济富裕了，社会主义经济建设的政治建设对文化建设也提出了更高的要求，因为物质基础决定精神享受，物质发展了，精神享受理应得到升华，否则人即使“每日三省吾身”也会感到精神空虚，无法适应客观环境，久而久之形成道德缺失，缺乏参加社会主义精神文明建设的氛围感，缺乏参加社会主义精神文明建设的认同感，缺乏参加社会主义精神文明建设的成就感，缺乏在党的领导下参加精神文明建设的归宿感，为了适应经济建设的需要，文化建设必须满足经济和政治建设的发展要求。

人民群众是历史的创造者。正确的文化和社会理想在社会主义社会正创造着日益光辉灿烂的社会主义主流媒体文化，有了这样主流文化的指引下，中国一定能够团结全国各族人民，勇敢应对国内和国际资产阶级的抵制腐朽和侵蚀，保证中国的社会主义建设事业不断前进。中国共产党代表中国先进文化的前进方向是中国共产党领导全国各族人民进行文化建设的实践结点，是中国共产党建设和发展社会主义文化事业的重要理论依据，对社会主义文化建设事业有着不可低估的理论影响和社会作用。

4.2 大力加强文化建设

在社会主义建设的新时期，中国共产党正以改革创新精神全面推进社会主义文化建设，发展新时期的社会主义精神文明理论建设和马克思主义理论建设，结合中国国情和时代特征，大力推进理论创新，不断发展面向现代化、面向世界、面向未来的、民族的科学的大众的社会主义文化。要对党员干部进行远大的共产主义理想教育。在社会主义文化建设过程中理想信念教育是文化建设的重中之重，中国共产党要求党员发扬社会主义新风尚，带头实践社会主义荣辱观，提倡共产主义道德，为了国家和人民的利益，在一切困难和危险面前，挺身而出，英勇斗争，不怕牺牲。

5 坚定不移地进行社会建设

5.1 全面推进社会主义建设事业的落脚点就是社会建设

中国共产党的最终理想和最高目标是实现共产主义。可是中国共产党实现共产主义必须在社会主义社会充分发展和高度发达的基础上才能实现。中国正处于并将长期处于社会主义初级阶段。这是在经济文化落后的中国建设社会主义现代化不可逾越的历史阶段，需要上百年的时间。中国的社会主义建设必须从中国的基本国情出发，走中国特色社会主义道路。

5.2 以改革创新精神全面推进社会建设

社会建设主要有两个方面，一方面要加强社会组织建设和社会事业建设等，另一方面要加强制度建设，在新时期，要调整与重建社会结构，在社会利益关系协调机制等方面也要理顺关系，以保障社会更加有序、和谐。

6 结语

总之，中国共产党领导全国各族人民集中精力进行经济建设、政治建设、文化建设、社会建设以及生态文明建设，中国的面貌发生了翻天覆地的变化。在改革开放和社会主义现代化建设过程中，从中国共产党进行经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设取得可喜成就的事实证明马克思列宁主义揭示的人类社会历史发展的规律和基本原理是正确的，具有强大的生命力。坚持马克思列宁主义的基本原理，走中国特色社会主义发展道路，中国的社会主义各项事业必将取得最终的胜利。可以预见，只要中国在社会主义改革开放和现代化建设过程中不断增强中国特色社会主义的政治自信、理念自信、制度自信和文化自信，高举中国特色社会主义事业的伟大旗帜，一定能够实现推进现代化建设，完成祖国统一、维护世界和平与促进共同发展的三大历史任务。